VOUS ALLEZ APPREWDRE A...

M Déterminer graphiquement le nombre dérivé d’une
fonction pour une valeur de la variable.

M Construire une tangente a la courbe représentative
- d’une fonction et déterminer une équation de cette
tangente.

W Utiliser les régles de dérivation pour calculer la
dérivée d’une fonction.

M Utiliser la fonction dérivée pour :
- étudier les variations d’une fonction sur un intervalle ;
- mettre en évidence un minimum ou un maximum
d’une fonction.

Fonctions et derivation

POUR VOUS AIDER...

- [ Fiche méthode 23 © p. 163

Comment déterminer graphiquement un nombre
dérivé ?
© Fiche méthode 24 o p. 163

Comment construire une tangente et en déterminer
une équation ?

© Fiche méthode 25 © p. 164

Comment calculer une dérivée ?

O Fiche méthode 26 * p. 164

Comment étudier les variations d’une fonction ?

@ Fiche U'essentiel ® p. 182

"Exercices
- d’entrainement

| Nombre dérivé et tangente

© Fiches méthodes 23 et 24

m La courbe % est la courbe représentative d’une
fonction f. Les coordonnées de A et Bsont: A(1; 2),
B(3;0,5). La droite (AB) est la tangente en A a 6.
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1. Calculer le coefficient directeur de la droite (AB).
2. Donner le nombre dérivé f'(1).

l

BN 12 courbe € est la courbe représentative d'une
fonction f.

Les droites T}, T, T3 sont les tangentes a la courbe €
aux points A, B, C.

Déterminer, par lecture graphique, les nombres

dérivés £7(0), £/(1), f'(3.5).
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6 - Fonctions et dérivation




B 1 courbe € estla courbe représentative d’une
fonction fsur I'intervalle [- 1,5 ; 3].

Les droites T}, T,, T3 sont les tangentes a 6 en ses
points d’abscisses — 1, 1, 2.

Déterminer graphiquement les nombres dérivés :
f'=D, /(D) f(2).

..déterminer graphiquement un nombre dérivé ?

1. € est la courbe représentative d’une fonction f.
La droite T est tangente en A a 6.
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Quel est le nombre dérivé f'(1) ?
a-0,5 az 0,5

© Fiche méthode 23 p. 163
> Réponse p. 189
..construire une tangente et d'en déterminer ['équation ?

2. Le point A est un point de la courbe représentative 6
d’une fonction £. On sait que f’(2)=- 0,25.
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a) Quelle est la tangente en A 3 € ?
O la droite T [ la droite 7,
b) Quelle est 'équation de cette tangente ?
O y=-0,25x+2 0 y=-0,25x+1,5

> Réponse p. 189

LE SAVIEZ-VOUS ?

En latin « tangere » signifie « toucher ». Parmi les
droites passant par A, la tangente en A a 6 est celle,
qui semble « toucher » .

m La courbe € est la courbe représentative d’une
fonction f.

A est le point de € de coordonnées (1 ; 1,5).

1. Tracer approximativement a la régle la tangente en
A ala courbe €.

2. Indiquer quel est le nombre dérivé f’(1) sachant
qu’il figure dans la liste suivante :

-35;-1,5;-2;2,5.

B pansie repere ci-dessous, sont placés les points M,
M,, M3, My par lesquels passe la courbe représentative
d’une fonction f. Les tangentes en ces points sont tracées.
Donner une allure possible de la courbe.

m Le plan est rapporté a un repeére orthonormal
d’unité graphique 1 cm.

Les points A(0; —1) et B(2; 0) sont des points de la
courbe représentative € d’une fonction f.

La tangente en A a € passe par le point C(-2;0);la
tangente en B a ‘€ passe par le point D(0 ; —4).

1. Placer les points A, B, C et D.

2. Tracer les tangentes en A et en B2 la courbe €.

3. Tracer une allure possible de la courbe €.

4. Déterminer graphiquement f7(0) et f'(2).




Dans un repére orthonormal d’unité graphique
2cm, les points A(-1;1), B(0;2), C(2;1,5)
appartiennent a la courbe représentative € d’une
fonction f.

1. Placer les points A, Bet C.

2. Sachant que f’(—1) =2, construire la tangente T}
enAa%€.

3. Sachant que f'(0) = 0, construire la tangente T, en
Ba‘6.

4. Donner une allure possible de la courbe €.

] On considere la fonction f définie sur I'inter-
valle [-2 ; 2] par f(x)=x?.

On note 6 sa courbe représentative dans un repere
orthonormal d’unité graphique 2 cm.

1. Placer les points A(—1; 1) et B(1; 1) de la courbe
€.

2. a) Sachant que f’(— 1) =—2, construire la tangente
T enAa‘e.

b) Sachant que f’(1) = 2, construire la tangente T, en
Ba‘€.

3. Tracer la courbe 6.

m On considere la fonction f définie sur I'inter-
valle [0,5; 4] par f(x) = l
x

On note € sa courbe représentative dans un repere
orthonormal d’unité graphique 2 cm.

1. Placerles points A(1 ; 1) et B(2 ; 0,5) delacourbe 6.
2. a) Sachant que f’(1) =-1, construire la tangente
T enAa‘6.

b) Sachant que f'(2)=- }1, construire la tangente T,
en Ba ‘€.

3. Tracer la courbe €.

Pour les exercices 10 a 13, € est la courbe repré-
sentative d’une fonction f.

La droite T est la tangente a 6 en son point d’abscisse a.
1. A partir du graphique, déterminer f’(a).

2. Déterminer une équation de la tangente T.
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BN Le plan est rapporté a un repeére orthonormal
d’unité graphique 1 cm.

% est la courbe représentative de la fonction f définie
pour tout nombre x réel par f(x) = x?.

1. a) Calculer f’(2) et déterminer une équation de la
tangente T a la courbe € en son point d’abscisse 2.
b) Calculer I'abscisse du point P ou la tangente T,
coupe I'axe des abscisses.

2, Tracer la droite T et la courbe €.

E Le plan est rapporté a un repeére orthonormal
d’unité graphique 2 cm.

%€ est la courbe représentative de la fonction f définie
sur [0,5; 4] par f(x)= J—lc

T, désigne la tangente a 6 en son point d’abscisse 1 ;
T, désigne la tangente & ‘€ en son point d’abscisse 2.
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1. Calculer f'(1) et f(2), puis déterminer une équa-
tionde T, et de T),.

2. Calculer les coordonnées des points d’intersection
de T, avec les axes du repere, puis celles des points

d’intersection de T, avec les axes du repére.

3. Tracer les droites T et T, et la courbe €.

= on dispose, pour une fonction f définie sur
Pintervalle [—1 ; 2] des informations données dans le
tableau suivant. Dans ce tableau, f”(a) désigne le nom-
bre dérivé de fen a.

0,5 1 2
1 0 =7
0 —4

Dans le plan rapporté a un repere orthonormal d’unité
graphique 2 cm, on note € la courbe représentative de f.

1. Placer les points de coordonnées (a ; f(a)).

2. Quand f’(a) est donné, construire la tangente a la
courbe %€ en son point abscisse a.

a) Donner une allure possible de la courbe 6.

Calcul de dérivees

© Fiche méthode 25

Pour les exercices 17 a 28, calculer la dérivée f’(x)
de la fonction f.

@2 f(x)=—4x; f(x)=éx2.
BEY )=3x-1; fx) =243,
E f(x):zi f(X)=2x2—5x.

f(x)=‘—ix2—6x+4.
L 21 fx)=x*+3x ;
= f(x)=x2—}c;
BEEl f)=x—4x2+5x+1.

1
f(x)—x+;c.

fix)=x2+3x-7.

El fix)=4x*—5x+2 ; f(x)=2x2—J—SC.
| 25 | f(x)=%x3—4x2+1.
=3 f(x)=x*+x+1; f(x):‘—l—éxz.

E On considere la fonction f définie pour tout
nombre réel x par :

f(x)=(x-1)(x+2).
1. En développant le produit (x—1)(x + 2), donner
une autre expression de f(x).

2. Calculer f’(x).

E On considere la fonction f définie pour tout
nombre réel x strictement positif par :
2x?+3

fltx)= :

X

1. Ecrire f(x) sous la forme: f(x)=ax + ;_lz ounaeth
sont des nombres réels.

2. En utilisant la forme obtenue précédemment, calcu-

ler f'(x).

Pour les exercices 31 a 36, on considére une fonc-
tion f.

1. Calculer f’(x) ou f’ désigne la fonction dérivée de f.
2. Calculer le nombre dérivé f’(a) ou a est un nombre
donné.

g f(x)=3—§x;
ER fx=222-4x; a=1.
EE f=2x-;
B f)=2;

E3 f(x)=_73+2; a=3.
ES ro=x-3x+1; a=1.

a=0.

...calculer une dérivée ?

On lit dans le formulaire d’examen que :
si u(x)=x2, alors u’(x) = 2x.
siv(x)=2x+5, alors v/(x) = 2.
1.Si fix)=x2+2x+5, quelle est I'expression de
)7
B0 =2x-2
Q f(x) = 2(2x)
Qf(x)=2x+2
2. Si f(x) = 3x2, quelle est I'expression de f’(x) ?
D E(x)=6x B () =5x BT ()= 3x

© Fiche méthode 25 p. 164
> Réponse p. 189




On consideére la fonction f définie sur R par :
f(x)=é x2—4x+2.

1. Calculer f’(x).
2. Calculer les nombres dérivés f"(—1) et f'(0).

EE] soit f la fonction définie sur R par :
flx)=x*-3x+1.
On note € sa courbe représentative dans un repere
orthogonal.

1. Calculer f'(x).

2. Déterminer une équation de la tangente T a la
courbe € en son point d’abscisse 2.

EE) soit f la fonction définie pour tout nombre
réel x par :

flx)==x>+3x-1.

1. Déterminer f’(x), puis calculer f’(0) et f'(1).

2. Dans le plan rapporté a un repére orthogonal, on
note € la courbe représentative de f.

T, et T, sont les tangentes a ‘€ en ses points d’abscisses 0

¢t L.
Déterminer une équation des droites T et T5.

m Dans la représentation ci-dessous :

—Tarc AT est un arc de la courbe représentative de la
fonction f définie pour tout nombre réel x par :

1

flx)=-x*+ 5

- .
—Tarc IB est un arc de la courbe représentative de la
fonction g définie pour tout nombre réel x par :

g(x)=x2-2x+1.

/s
1A
2
1 1
B
0] 3 1 X
2

1. Vérifier que g(%) =fG)
2. Calculer f’(x), puis f’G)
3. Calculer g’(x), puis g’(

4. Comparer f'e) et g'(%). Interpréter géomé-

triquement le résultat obtenu.

Variations de fonctions :
Recherche de maximum ou de minimum

a1 fest une fonction définie sur 'intervalle [-1 ; 4].
Le tableau de variation de fest le suivant

Dans le plan rapporté a un repeére orthonormal d’unité
graphique 1 cm, tracer une courbe possible représen-
tant la fonction f.

EB fest une fonction définie sur 'intervalle [- 4 ; — 1].
Le plan est rapporté a un repere orthonormal d’unité
graphique 1 cm.

Construire, a partir du tableau de variation de f, une
représentation graphique possible de f.

Pour chacun des exercices 43 a 46, on donne une
fonction f.

1. Calculer f'(x) ou f” désigne la fonction dérivée de f.
2. Compléter le tableau de variation de f ot a est un
nombre précisé. Indiquer si la fonction f admet en a un
minimum ou un maximum.

a

0
EEI f(x)=x*-2x+2; a=1.
m flx)=—x*+4x-3 ; a=72
| 45 f(x)=—%x2—x—l; g==1,

[ 46 | flx)=2x>-4x+1; g=1.

Pour chacun des exercices 47 a 50, on considére
une fonction f définie sur un intervalle précise.

1. Calculer f'(x).

2. Etablir le tableau de variation de f.

Sur [-1; 2], flx)=2%2=2x.

m Sur [-1;5], fix)=x2-2x-1.
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1 1
S 155], ===,
BEER sur [155), fl=_-¢
0,6
Sur [0,5; 5], f(x)=0.3x+ 2.

E fest une fonction définie sur I'intervalle [- 1 ; 2].
La courbe représentative de fest la suivante.

i CHERE

Compléter, a partir de I'observation de la courbe, le
tableau de variation de f.

_.étudier les variations d'une fonction ?

Une fonction f est définie sur I'intervalle [-1; 5] ; on
donne le tableau de signe de f’(x). .

-1 : 2 5
/f(Z)\
-1 2 5

f(2)

/

=1 2 5
\ . /
2. Sur lintervalle [- 1 ; 5], f admet-elle un maximum

ou un minimum égal a f(2) ?
O un maximum

3 un minimum
© Fiche méthode 26 p. 164
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Pour les exercices 52 a 56.

1. Etudier les variations de la fonction f et dresser son
tableau de variation.

2. Dans un repére orthonormal, dont I'unité graphique
est donnée, tracer la courbe représentative de f.

fdéfinie sur [-1; 3] par:
fx)=x2+1;
unité graphique : 1 cm.

f définie sur [0,5 ;5] par:
flx)= —2 ; unité graphique : 2 cm.

| 54 | fdéfinie sur [-1; 2] par:
fix)=1-2x2;
unité graphique : 1 cm.

E fdéfinie sur [-1; 3,5] par:

f(x)=2x?>-6x+ 1 ; unité graphique : 1 cm.

| 56 | fdéfinie sur [-2 ; 2] par:
flx)=—x2+3x+5;
unité graphique : 1 cm.

On considere la fonction f définie sur I'inter-
valle [-2; 2] par:

flx)= % =%,

1. a) Calculer f'(x).

b) Vérifier que f’(x) peut s’écrire sous la forme:
f(x)=(x=1)(x+1).

. Compléter le tableau suivant.

-2 -1

o —
O O| =

3. Dresser le tableau de variation de f.

IE=] On considere la fonction f définie sur l'inter-
valle [-1; 2] par:

fxy=3x%- 8%,

1. Calculer f’(x) et vérifier que f’(x) peut s’écrire
sous la forme :

f'(x) =3x(2 - 3x).

Compléter le tableau suivant.
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